

展覽涵蓋570圖片及5萬字資料 英勇抗戰場景重現 市民深受感動落淚

「紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」以四大主題展區、近570張珍貴圖片和實物，為觀眾鋪展出波瀾壯闊的抗戰畫卷。出席昨日開幕典禮的香港各界嘉賓，包括政界、商界、教育界人士，還有很多得知有此展覽後特意前來參觀的市民，在觀展時深受觸動，有的甚至流下激動的淚水。

有嘉賓在港澳抗戰史展區駐足觀看很久，分享「由細聽到大」的東江縱隊抗戰事跡。許多嘉賓表示，第一次在香港看到內容如此豐富的抗戰史展覽，深入了解到中國共產黨在抗日戰爭中發揮中流砥柱的作用，讓大家更體會到今日幸福生活來之不易，要好好珍惜。



掃一掃有片睇
攝製：融媒組

大公報記者 曾敏捷、義昊、李清

展覽涵蓋近400米展板、近570張圖片及近5萬字的文字資料，採用豐富的布展形式，搭配沉浸式體驗裝置、視頻影像及實物展示，為公眾生動重現歷史場景。觀展嘉賓仔細閱讀展版上的文字，觀察圖片細節。想起曾經的艱苦歲月，激動、感慨、百感交集，有不少人現場「眼濕濕」。

東縱後人憶父母講抗戰事跡

在港澳抗戰史展區，看着那一幅幅圖片，駐足良久的東江縱隊戰士後人、嘉里集團（中國）董事長黃小抗化身講解員，向同行的嘉里集團董事長郭孔丞介紹東江縱隊事跡：從1942年2月3日東江縱隊港九大隊在香港西貢宣告成立，到秘密大營救路線圖……他說，父母都是東江縱隊成員，東江縱隊的抗戰事跡「由細聽到大」，展板上港九大隊領導他幾乎都認識，港九大隊第三任副大隊長羅汝澄更是他的親舅舅。

港區全國人大代表、立法會議員陳勇說，在展覽中見到日軍強佔東三省後中國共產黨的宣言，「當時抗戰立場最堅定、最硬氣的就是中國共產黨。」他指出，香港在抗戰中作出了特殊貢獻。雖然香港沒有大規模的戰場，但香港位置特殊，香港各界堅持抗戰，在打擊日本鬼子的運輸生命線方面作用很大；中國共產黨帶領的東江縱隊，守護及營救了我們很多中國文化界精英和相關人士。我們要銘記這段在香港發生的歷史，讓香港一代又一代的青年牢記。

在展覽另一邊，有五個墨痕道勁的超大號鉛字「日本投降矣！」的巨幅《大公報》頭版復刻展版，吸引了許多嘉賓目光。身穿香港青少年軍總會制服的小講解員，聲情並茂地向嘉賓講解，大家都聽得非常認真。

小導賞員生動講解成亮點

「他們這麼小就能站在那裏講解，更加反映



▲出席紀念抗戰勝利80周年巡迴展覽的嘉賓，聚精會神聆聽展覽介紹。
大公報記者鄭雷攝

了愛國教育要從娃娃抓起！」香港中華聯誼會會長鄭翔玲稱讚，安排小導賞員為觀眾講解，是今次展覽最好的創意，也是一大亮點。她相信，通過與觀眾回憶這段歷史，孩子們的心中也會樹立起愛國愛港的決心，以及未來建設更美好香港的信念。

鄭翔玲還表示，如今生活在如此和平、幸福的年代，回顧那段歷史，每一張圖片都令人感到極為震撼。我們的前輩是多麼勇敢擔當，為了這個民族把血肉全部貢獻出來。看過展覽後，相信每個人都會受到非常大的鼓舞，更好地捍衛國家的安全，更好地建設國家。

在「萬眾一心 同仇敵愾」展區，展示民族危難之際，各黨派、各界為抗戰奔走吶喊的行動。霍英東集團行政總裁霍震寰看到展版中香港民眾踴躍捐輸的圖片，即拿出手機拍下照片。

學生：美好生活來自先輩打拚

「我們現在的美好生活是先輩打拚出來的，所以我們也不能懈怠，要為祖國的繁榮昌盛去努力、去奮鬥。」中學生陳同學和大學生許同學趁暑假期間前來參觀紀念抗戰勝利80周年大型巡迴展覽，兩人駐足在《波茨坦公告》前，細細閱讀公告內容。

許同學表示，通過觀看展覽可以知道很多國家過往的歷史，從一開始的羸弱、遭到西方列強和日本的侵略，到聯同世界反法西斯力量，吹響抗戰勝利的號角，可以感覺到我們國家在中國共產黨的帶領下，越來越強，越來越好。「我們的先輩經歷了無數苦難，帶給後輩現在美好的生活，相信未來我們的國家也會越來越好。」

陳同學表示，作為年輕人，非常有必要參觀這個展覽，學習歷史，了解我們先輩經歷過的血與淚，才會明白國家強大的重要性，才會更加懂得珍惜現在的和平生活。



▲小導賞員在展覽中大獲好評，嘉里集團董事長郭孔丞與嘉里中國董事長黃小抗，抓緊機會與小導賞員合照。
大公報記者李樂兒攝



▲鄭翔玲稱讚小導賞員是展覽最大亮點。
大公報記者蔡文豪攝

展覽部分亮點

「日本投降矣！」打卡點（第三展區）

1945年8月15日，日本投降！《大公報》及時以簡潔醒目的標題，用特意刻鏤的五個大號字體報道了這一特大喜訊。

「歡慶勝利」沉浸式展廳（第一展區）

四面屏播放由中國人民抗日戰爭紀念館提供的短片《歡慶勝利》，展現抗日戰爭勝利後，全國各地及世界各國人民歡慶勝利的場景。

《紅星耀香江——東江縱隊老兵故事（節選）》（第二展區）

東江縱隊老兵及老兵後人講述香江革命兒女的抗戰傳奇。

侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館大型組雕（第一展區）

雕塑家吳為山為南京大屠殺遇難同胞紀念館擴建工程創作設計的大型組雕，包括《家破人亡》、《逃難》和《冤魂吶喊》。

葉淺予《逃出香港》速寫本及《香港受難記》明信片（文創區）

速寫本封面復刻畫家葉淺予1942年《逃出香港》組畫真跡。明信片精選葉淺予筆下的《香港受難記》組畫。

市民細讀史料向先烈鞠躬

由大公文匯傳媒集團主辦的「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」昨日在香港會展中心開幕。展覽提供團體參觀預約服務，目前超過300個團體報名觀展，超過10000人次報名。首日下午已經最少有52個團體前來參觀，包括特首辦、廉政公署、懲教署、香港天文台、勞工及福利局、香港浸會大學及香港嶺南大學等，反應十分熱烈。

絕，他們在展版前仔細閱讀珍貴歷史資料，並駐足在展品前久久不願離去。參觀結束後，大家紛紛鞠躬緬懷革命先烈。不少市民表示，展覽呈現了不少珍貴的歷史資料和圖片，生動形象展示中國在抗日戰爭期間如何堅持、如何奮鬥的過程。讓我們更加珍惜如今和平、安定、幸福的生活，更激發了大家更好地捍衛國家的安全，更好地建設國家的信念。

大公報記者 義昊

記者下午在現場見到，前來參觀的市民絡繹不

盧寵茂：銘記抗戰勝利歷史

醫務衛生局局長盧寵茂在80年前《大公報》「日本投降矣！」報道抗戰勝利的展板前駐足細閱良久，他表示由1931年至1945年，日本投降，我們得到和平，得到最終的勝利，要銘記歷史：「這段歷史很寶貴，所以當我看到《大公報》的展板時很感觸，希望我們永遠得到和平！」
大公報記者 李雅雯



施俊輝：辦連串學校紀念活動

署理教育局局長施俊輝表示，這次巡迴展覽非常有意義，透過銘記歷史，緬懷先烈，可以教導同學更加珍視和平，在求學時期裝備自己，將來為國家為社會作更大貢獻。他指出，教育局有一連串紀念抗戰勝利活動在學校舉辦，並製作AI抗戰勝利紀念活動在學校巡迴展覽，以生動方式讓同學們與抗戰烈士互動交流，希望讓下一代更了解抗戰歷史，提升國家歸屬感及民族身份認同。
大公報記者 李雅雯



吳秋北：觀展學歷史有意義

港區全國人大代表、工聯會會長吳秋北表示，展覽中有不少內容令他深受教育。「整個抗日戰爭期間，我們民族遭受外敵侵害，一起抵禦外侮，是一個偉大的壯舉！」他表示，參觀展覽對於學習歷史，了解國家發展，有許多意義，更激發了國人奮發自強，在民族復興的過程中發揮更大作用。
大公報記者 義昊



何君堯：四方面落實愛國教育

立法會議員何君堯身穿中山裝到場參觀展覽，形容「尊重這一莊嚴的場合，要穿我們中華民族的衣服」。他認為，青少年教育要從小抓起；又建議香港社會應該從學校、傳媒、網絡和非政府組織四個方面，落實更加長遠並具延續性的愛國主義教育計劃。
大公報記者 陸九如



簡慧敏：增強國民身份認同

立法會議員簡慧敏表示，香港年輕一代通過了解抗戰歷史，不僅可以增強國民身份認同，還樹立了未來服務社會、貢獻香港以及祖國的理想。「人要有根，才能向上成長。」簡慧敏認為，找到自己與國家血脈相連的歸屬感非常重要，香港在愛國主義教育方面要繼續努力。
大公報記者 陸九如



王惠貞：繁榮穩定來之不易

港區全國政協常委、九龍社團聯合會會長王惠貞說，很多土生土長的香港人，很少有機會接觸和了解這段歷史，教科書很少提及有關內容，希望透過這個展覽，讓市民了解到今日國家的繁榮穩定，實是來之不易，今日內地和香港有安穩的環境，讓人放心地工作和讀書，全賴先烈無畏的犧牲。我們緬懷先烈，要以史為鑒，好好珍惜得來不易的環境和發展機遇。
大公報記者 李永青



莊紫祥：先烈故事助青年成長

全國政協委員莊紫祥表示，從展覽中見到中國共產黨帶領全國人民團結抗戰，無論在內地或海外，中國人民都展現出堅不可摧的精神，立志拯救祖國，為下一代創造安全環境，讓他們能更好生活。他的家鄉也出了四位抗日英雄，看到展覽的一幅幅圖片、一個個故事，令他很感動。他相信，了解更多先烈的故事，有助年輕人更好成長，鼓勵他們為國家發展貢獻更多力量。
大公報記者 曾敏捷



霍震寰：助年輕人了解抗戰

霍英東集團行政總裁霍震寰感概說：「世界和平來之不易！當今世界上仍有許多地區處於動盪之中，我們這一代人能夠生活在安穩的環境中，正是因為國家日益強大，才能遠離戰火。」霍震寰表示，是次展覽匯集了許多珍貴歷史資料，相信能夠幫助更多人，尤其是年輕一代，深入了解抗戰的歷史。
大公報記者 李永青



梅李玉霞：盼多辦這類展覽

香港會展中心董事總經理梅李玉霞說：「還在唸書的時候，曾經觀看過抗戰電影，片段的情景令人印象深刻，無法忘記，日軍殘暴的程度，令人髮指。過去香港較少這些展示抗日的活動，希望以後多舉辦這類展覽，讓香港年輕人了解到歷史真相。」
大公報記者 李永青

